



# 并肩战疫

驰援

## 无锡援鄂医疗队与武汉医护联手战斗

援鄂日志

**本报讯** “今天终于进病房了，心里激动和温暖并存。”28日晚上结束工作，无锡援鄂医疗队队员胡慧敏在日记本上写下自己的感受。无锡援鄂医疗队进入武汉第4天，队员们已进入武汉的医院病房开展日常工作，他们与武汉医护人员并肩战斗，抗击疫情。

1月25日晚，无锡驰援湖北医疗队第一批28位医务人员启程到达武汉。江苏医疗队援助的对象是武汉市江夏区第一人民医院、江夏区中医医院两家医院，无锡医疗队队长吴小龙是这两家医院的院感防控江苏地区总负责。除他以外，其余27人全都在同一家医院——江夏区第一人民医院工作。“会议、培训、考核、检查、指导、演练……每天的工作都安排得满满当当，我每天感觉时间都不够用。”吴小龙说。

医疗队副队长都昊告诉记者，他们进入的呼吸病区是小年夜刚建起来的隔离病房，有60名患者，其中5名是重症。无锡医疗队医生胡慧敏在日记本上写下自己的感受。无锡援鄂医疗队进入武汉第4天，队员们已进入武汉的医院病房开展日常工作，他们与武汉医护人员并肩战斗，抗击疫情。

满当当，我每天感觉时间都不够用。”吴小龙说。

医疗队副队长都昊告诉记者，他们进入的呼吸病区是小年夜刚建起来的隔离病房，有60名患者，其中5名是重症。无锡医疗队医生胡慧敏在日记本上写下自己的感受。无锡援鄂医疗队进入武汉第4天，队员们已进入武汉的医院病房开展日常工作，他们与武汉医护人员并肩战斗，抗击疫情。

1月25日晚，无锡驰援湖北医疗队第一批28位医务人员启程到达武汉。江苏医疗队援助的对象是武汉市江夏区第一人民医院、江夏区中医医院两家医院，无锡医疗队队长吴小龙是这两家医院的院感防控江苏地区总负责。除他以外，其余27人全都在同一家医院——江夏区第一人民医院工作。“会议、培训、考核、检查、指导、演练……每天的工作都安排得满满当当，我每天感觉时间都不够用。”吴小龙说。

## “全副武装”，与病毒赛跑

兵贵神速，应对疫情最重要的是早发现。当医院临床上发现了疑似感染者，无锡疾控人立即行动，对样本进行病毒检测、展开流行病学调查、对疑似感染者居住地进行消毒杀菌……一个环节有条不紊迅速铺开，就是为了和病毒赛跑，赢得宝贵的先机。

市疾控中心成立了3组共10人的现场检测组，24小时待命，只要医院上报的疑似病例的上、下呼吸道标本一送到，随时进行病毒检测。这里设有加强型生物安全二级实验室，进入实验室必须身穿酷似宇航服的三级防护装备，把身体严实实地保护起来。最重要的是，要佩戴一个动力送风过滤式呼吸器，这是为了最大限度保障检测人员安全。“别看装备高大上，穿上后，又闷又热，呼吸困难。”微生物检验部副主任管红霞说。“全副武装”后，检测人员进入实验室，在生物安全柜里打开样本，这时就离病毒近在咫尺了，他们对样本处理，提取核酸，然后上机进行PCR检测。基本上4-5个小时后，检测结果就能出来。

连日来，为了节约防护装备资源，大家尽量留在实验室连续“作战”，常常一待就是十几个小时，中途既不能喝水吃饭，也没法上厕所。

1月26日深夜11点，接到任务，流行病学调查组成员陈玉均穿上防护服，匆匆赶到疑似感染者的现场展开流调，一小时后，新的任务又来了，他再次出发，奔向下一个现场。

堵住传染源、切断传播链，就是流调组的使命。市疾控中心成立了多个流调组，一旦发现疑似病例，及时开展报告、流调，对病例的密切接触者开展排查、追踪，并进行为期2周的医学观察及健康告知。

流调员的问题听起来平淡无奇，无非是些“你叫什么”“住在哪儿”“最近去过什么地方”之类的问题。“但这些简单的问题组合在一起，就能画出一条清晰的流调线索图，了解到还有谁正在被病毒威胁着，通过这些信息才能找到可能被感染者，把他们隔离起来，避免再传染给其他人。”市疾控中心疾控部主任沈元说。（杨明洁）

## 他三天只睡6个小时

28日，记者走进市五院和市疾控中心，直击我市疫情防控第一线，近距离采访了多位医务工作者，听他们讲述一线的故事，了解到这场疫情防控阻击战的艰辛之处。

市五院是我市新型冠状病毒肺炎治疗的定点医院，31岁的丁啸是接诊无锡第一例新型冠状病毒感染者的医生，由于疫情变化较快，对于病毒传染性的认知也不深刻，最开始他比较紧张，但随着救治工作的开展，发现情况都在可控范围内，病人也以轻症为主，他紧绷的情绪便放松了下来，全身心投入救治工作。“防护服很厚重，穿一会就汗流浹背，时间一长，口罩歪了也无法扶正。”丁啸说，每天穿上密不透风的防护报，戴上防护帽、防护镜、手套和口罩就要花费十几分钟，所以只要穿上防护服就必须严格控制喝水。

所有在抗击疫情的一线医护人员在忙的时候一天要进入负压病房3至4次，或者一次多呆几个小时，这都是考验医护人员的承受能力，但是为了救治病人，全体医护人员依旧全力以赴日夜奋战，竭尽全力投入工作。

在市疾控中心，记者采访了检验检测组组长肖勇。“检测任务繁重，数据要求精准，我和我的组员们穿着厚重的防护服工作，一点都不敢松懈。”肖勇说，为了带领组员及时完成检测任务，为疫情防控提供准确有效的实验数据，三天他只睡了6个小时。另一边，肖勇的妻子也奋战在抗击疫情一线，夫妻俩只能撇下刚上初一的儿子独自在家过年。“面对突如其来的疫情，现在是最需要我们的时候，我们要用自己的知识带领大家抗击疫情，筑牢疫情防控安全线。”（张子秋、杨柳）

## 第一批援建风管板材抵达武汉火神山

**本报讯** 记者昨日连线武汉火神山工地得知，经过日夜风雨兼程，从无锡发出的首批3000平方米复合风管板材及配套安装配件已于1月28日中午抵达武汉火神山医院建设工地，从全国各地赶来的20名安装工人也已全部到位。

1月27日，瑰宝新材料股份有限公司总经理李伟接到为防控重点地区提供复合风管的任务后，克服春节期间施工人员和车辆运输的种种困难，以最快速度设计出

运输、安装等一系列方案，迅速协调安排20名安装工人分批次从全国各地赶赴武汉。时间紧任务重，该公司计划2天内分2批次为武汉火神山、雷神山医院运送6000平方米复合风管板材及风管配件，5天内完成整个运送及安装工作。负责工地风管建设的李凤罡告诉记者，经过连夜装卸，目前，安装工人已经就地开始了板材的现场加工，根据现场调度，择机进场施工。（唐芸芸）

政策

## 推迟复工期间 职工工资待遇政策出台

**本报讯** 昨天从市人力资源和社会保障局获悉，针对社会关注的全市企业推迟复工期间职工工资待遇问题，该局发出通知明确相关政策：根据国务院办公厅关于延长2020年春节假期的通知精神，2020年1月31日至2月2日期间因疫情防控不能休假和提前结束休假复工的职工，应根据《劳动法》规定安排补休。不能安排补休的，支付不低于本人工资的百分之二百的劳动报酬。

相关负责人介绍，推迟复工是应对疫情防控的应急措施，根据省市关于推迟企业复工的相关要求，在2月3日至9日推迟复工期间，不符合复工条件的企业应当视同职工提供正常劳动并支付其工资。符合复工条件的企业及其他符合规定正常生产经营的企业，应当按照省市规定做好疫情防控工作，职工提供劳动的，企业应当及时足额支付正常工资，鼓励企业以适当方式给予关怀和奖励。（挥戈）

## “不见面”办理医保经办业务

**本报讯** 昨从市医保中心获悉，根据市委、市政府要求，为有效遏制新型冠状病毒感染的肺炎疫情扩散和蔓延，缓解百姓在市医保中心经办窗口滞留等候的时间，在疫情防控期间，将采取多种方式以短信的形式及时告知。在此期间，参保人员如有医保经办方面的问题，可拨打0510—81880202进行咨询。

一是开通邮寄报销渠道，二是采取“受办分离”方式；三是设置快捷经办窗口；四是开设公众服务邮箱；五是异地就医备案微信办理。这些措施实施的时间为2020年2月3日，结束时间将另行通知。在此期间，除柜台直接办结业务外，其他业务办理结果，中心将以短信的形式及时告知。在此期间，参保人员如有医保经办方面的问题，可拨打0510—81880202进行咨询。（杨明洁）

## 用“辛苦指数”换取百姓“安全指数”

上接第1版>>>  
检查中，黄钦强调，当前疫情防控正处于关键时期，各地区各部门各单位要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神，按照中央和省、市部署要求，坚持以人为本、生命至上，一级响应、顶格应对，把有可能出现的疫情想得再严峻一些，把防控措施想得再艰巨一些，切实扛

起责任、做好充分准备，严防严控、以防为主、防控结合，合力做好疫情防控各项工作；要加强医疗、防控应急等相关物资的生产保供，全力组织货源采购，确保防控需要；要关心关爱一线人员，科学安排值守，精心做好安全防护和后勤保障，确保工作人员的身心健康，众志成城打赢疫情防控阻击战。（高美梅）

## 把好入口关！

交通

### 火车站南广场出口、无锡东站南进口关闭

**本报讯** 昨从铁路无锡站获悉，按照无锡市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部统一部署，为进一步加强疫情防控，自1月29日起，铁路无锡站临时关闭南广场出站口，铁路无锡东站临时关闭南进站口，具体开启使用时间另行通知。

目前，铁路无锡站职工组成了一支疫情专职处置队伍，负责对进出站旅客实行100%全覆盖体温检测，并对出站到达人员做好身份查验工作。

据悉，根据疫情防控需要，以及客流变化情况，铁路部门临时调整运输方案，停运部分

车次。已购买停运列车车票的旅客，可于票面乘车日期起30日内（含当日）持车票到车站窗口办理退票手续；在中国铁路12306网站购买车票的旅客，如尚未换取纸质车票，可在网站直接办理退票，以上均不收取手续费。（顾庆赞）



摄影 张立伟 吕枫 宗晓东 朱吉鹏 钦媛 顾庆赞



## 地铁车站乘客测温全覆盖

**本报讯** 昨从无锡地铁集团了解到，1号、2号线所有地铁车站全部启动了测温枪测温工作，为提前应对即将到来的节后返程客流，在客流量较大的地铁1号线无锡火车站和2号线无锡东站还增设了4台红外测温仪。与测温枪相比，红外测温仪可以在一秒钟不到的时间内，同时检查多位行人的脸部温度，其非接触、实时、精确测温的特点，有助于筑起疫情第一道防线。

疫情升级，地铁消杀工作也同步升级。“1号、2号线沿线站点，由原先的重点站每天4次消杀、普通站每天2次消杀提升到对全部站点采取全天4次的消杀。”地铁集团相关负责人表示，各站点消杀工作均由专人专岗负责，对于电扶梯、电梯按钮、洗手间水盆、水龙头、安检闸机、栏杆扶手等高频接触设施进行巡回式消毒清洁。

在疫情防控应急预案方面，地铁集团发出通知，乘客进入地铁站内必须佩戴口罩。针对地铁范围的疑似病例，一旦发现将立即上报，劝导疑似乘客立即就医，采取“发现一人，车站全班隔离”、“发现一人，列车下线消毒”的多重防护措施。据悉，地铁1、2号线现已调整运力，列车运行间隔延长，1号线列车间隔12分30秒左右，2号线列车间隔12分左右，各站首末班车时间不变。（顾庆赞）

## 省道S230卡口成立“防疫临时党支部”

**本报讯** 29日上午，新安街道省道S230卡口临时党支部正式成立，卡口工作组全体党员面向党旗郑重宣誓，坚决打赢疫情防控战役。三间活动房，登记区、观察区、办公区、休息区，就是他们全部的阵地。

省道S230卡口极其特殊，之前除了进出无锡的大巴外，还有连接苏锡的望亭专线，每天固定往来的公路上有不少大爷大妈，对这个群体，他们的宣传工作更加细致（目前，公交已暂时停运）。从1月27日起，S230卡口过往车辆已经过千、过往人员超

3000人，卡口工作组24小时轮班负责过往车辆和人员信息查询、体温检测、旅居史和身体状况查询。

目前的卡口工作组由新安公安分局、新吴区住建局、民政卫健局、交通运输局、人武部和新安街道等单位的志愿者构成，按照每班10个人方式进行三班倒，早中晚班工作人员中一半以上是中共党员。“临时党支部成立非常必要，能够更加进一步发挥支部的战斗堡垒作用，也更能让广大党员发挥先锋模范作用。”新吴区住建局相关负责人表示。（浮云）